

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általunk katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak:

Egészévre 12 korona, félévre 6 korona, negyedévre 3 korona.
Egyes szám ára 10 fillér.

Megjelenik minden kedden, esütörtökön és szombaton este.

Szerkesztőség: Jókai-utca 10.

Kiadóhivatal: DEBRECZENYI GYULA KÖNYVNYOMDÁJA (iskola-utca 4. sz.)

900 év.

(k.) Még egy hónap s a kilencszáz-éves keresztény Magyarország ünnepe ül. A nép lelkének legbensőbb öröme várja e nagy nap pirkadását, hogy 900 év bánatos öröme lelkese, hálattal szívvel mondjon inát hatalmas őseinek szédült sirhalmán.

S mit tesz a hivatalos hatalom? Mit tesz a felsőbb régió? Huzódik, vonakodik a néppel ünnepelni! Nincs lelke, mely lelkesedni tudna az ősök emlékére; nincs szíve, mely megdobbanna, midőn 900 éves történelmi munkásság után a nemzet megáll egy pillanatra, hogy a szent korona dicsfényéből, hogy hatalmas eleink szívéből erőt merítsen a jövő küzdelemre.

Valóban érthetetlen, a mit a *Politikai Értesítő* című félhivatalos jellegű könyv-matos ír — hogy a magyar szent korona kilencszázéves jubileumán hiányozni fog — a magyar szent korona; mert ehhez a koronaörök és az országgyűlés bejegyzése szükséges, már pedig az egyik koronaörök halálos betegségben fekszik, a másik pedig — protestáns. Az országgyűlés szünetel s — a nevezetes könyv-matos szerint — „nem valószínű, hogy ezért összehívják.“

Hát hová lett a magyarnak 900 éves öröke, hogy ily tehetetlen nemzetünk! Szédült sirnál állunk, de e sir drága nekünk! Szent István sirja az!

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCZÁJA.

IZENET.

Irta: k.

Izemi szeretnek,
Izemi te néked
Kecset, rüdet,
De igazán szép.

Szerettek, szerettek!
Ez az izenetem;
Válaszul is nem más,
Csak szeretned kívém.

Küldtem egy kis madárt,
Nem tért vissza soha
Nem tudom, ő volt-e,
Vagy sorsa mostoha ?

A szellő szárnyára
Biztam hát szerelmem,
Az sem hozott választ,
Nem hozott soha sem.

Dalba fogalom hát,
Szálljon szájról-szájra:
Hogy téged szerettek
Szép vidék szép lárnya!

Néma sirnál állunk, de e néma sir hangosan kiált felénk! Itt tevő az egyház áldó kezé századokon át a magyar király fejére Szent István koronáját; itt hangzott el századokon át a koronázó főpap imája, hogy a magyar nép hűsége rendületlenül legyen királyra iránt: itt olvadt össze századokon át egy szívvel minden magyarnak szíve királyának koronázásakor: itt tört ki e hűsége szívből századokon át az első harsogó üdvkivárat: Eljen a király! E sirnál ünnepélyesen esküszünk, hogy törhetlen hűséggel és hódolattal ragaszkodunk Szent István örököséhez, forrón szeretett királyunkhoz. Letünkét, vérünket királyunkért!

S ha látjuk, hogy azok kik méltatlan unokái dicső eleinknek, ünnepi díszétől akarják megfosztani lelkesedésünk megnyilatkozását: ebben semmittevéssel megnyugodnunk nem szabad! Kérni, követelni kell 900 éves multunk, alkotmányunk palladiumát; mert kell, hogy az egész nemzet ünnepe legyen az a nap, melyen a vezérek vérszerződését, az ott kicsordult magyar vért megszentelte a magyar szent korona keresztjének sugárzó ereje, a mely erő újját-remettette, táplálta, nagygyá nevelte a kisded nemzetet, s a mely erő egyedül képes kiemelni az alvó nemzetet most már aggasztó lethargijából!

Az uborka-szezon.

Ha szegény anyám tudta volna, hogy valamikor újságíró is leszek, bizonyára már a bölcsőben fosztatlan ludtollal telt párnára fektetett volna, hogy teljesen megismerjem a tollba való forgatás és a tollrágás minden néven nevezendő kinjait. Én pedig — bármiként szeressem is az uborkasalátát — a legelső uborkamagot a párisi világkiállításnak szántam volna, ha már egyszer átéltem volna az uborka-szezon torturáját.

A most elmondottakból mindenki megtalálhatja a kapesot a toll és uborka, de még inkább a tollrágás és uborka-szezon között.

Íme, e hatalmas gondolatok támadtak agyamban, midőn az uborkafán hűsülve a pokolba szerettem volna küldeni minden nyugodt véru embert, mert hát mégis csak botrány, hogy az embernek egy-egy megemészthető hirt minden nyugalmát fel kell áldozni. Hiába minden. A képviselők nem verekesznek, a városi bizottsági tagok szokatlanul közömbösek, a szállóban vagy holmi bur tanyán kvaterkálnak s Isten ments! hogy egy-egy újságíró embert már csak csupa száanalomból is meghívónának. Na persze, hogy czeck frei-nak kellene lennem.

Országos katolikus nagygyűlés. Felhívás!

Kilencszázadik évfordulóján a magyar katolicizmusnak, a magyar királyság megalakításának, ünnepre készülnek Magyarország katolikusai, hogy egyesülve egymással a hitben, reményben és lelkesedésben mondjanak hálát a Gondviselésnek a multért, s esdjék le áldó kegyelmét a jövőre nézve.

Vallásos és hazafiai kötelesség, hogy ez az ünnep fényre, jelentőségre méltó legyen a kilencszázadossal multhoz, a magyar katolicizmushoz, hogy ezen a nagygyűlésen képviselve legyen az egész nemzet, szegények, gazdagok, egyháziak és világiak egyképpen.

Főjön el tehát a mi katolikus nagygyűlésünkre mindenki, aki csak teheti, a kinél a feljövétel nem ütközik legyőzhetetlen akadályokba.

Jelentkezéseket július hó végéig elfogad a nagygyűlést előkészítő bizottság (Budapest, IV. Molnár-utca 11. Katolikus Kör.)

A nagygyűlés tagjai.

Az országos katolikus nagygyűlés tagja lehet minden katolikus férfi, ki 4 korona tagsági díjat lefizette.

Hölgyek pártoló tagok lehetnek s tagsági díj fejében 2 koronát fizetnek.

Szűkebb viszonyok közt élő egyéneknek a plebániái hivatal vagy valamely katolikus

Még ez mind semmi, de a balszerencse is kerülget. Vagy tán nem balszerencse-e az, ha bessemer aczélból készült szilárd jellemű segédszerkesztőmet valami fürdőre viszi s még csak ankihez-kártyát sem kapok tőle. E gonosz mesterséggel Pál mester barátomat gyanúsítom, a ki, mióta Mihály nevű habverő serdületlen tanoncza Budapestre iramodott dadogó professzornak, rajtam akarja magát kárpótolni. S mit volt mit tennem, a legelső késest állónak minősítettem s megbíztam egy újabb bessemer-jellemű állónak segédszerkesztővé leendő idomításával. Kerek két koronába került. Megfogadtam, hogy Pál mesteren leborotválom, vagyis inkább én borotválkozom nála 2 korona erejéig — hitben.

A kérdés e része hát megoldást nyert. De a másik? Megírom az önműködő segédszerkesztő meglépését szomorodott szívvel s gyönyörű bucsuztatómat egy vonással megsemmisítette a felelős szerkesztő nyugodt szívvel. Ekkor úgy elfogott a bánat, mint mikor katona kóromban hátam mögött nyikorgott a magánfogda závarzata 15 napra. A bójtót és rövid vasat nem is említem. De hát két havi távollét az én jövődelmező Juczikámtól . . . !

Mai lapunk 4 oldal.

egyesület ajánlatára a tagsági díj 2 koronára leszállítható vagy egészen is elengedtetik.

A katolikus legényegyletek ifjúsága tagsági díjat nem fizet.

Tagsági jegyek.
A nagygyűlést előkészítő bizottság irodája most kezdte meg a tagsági jegyek szétküldését. Tisztelettel kérjük ezen tagsági jegyek megőrzését, mert azok az utazásnál s a gyűlés alkalmával igazolvánnyul is szolgálnak.

A nyilvános ülésekre, melyek a székesfővárosi Vigadóban fognak tartatni, tagsági jegy nélkül belépni nem lehet.

Utazás.
A nagygyűlésre feljövő tagok a következő utazási kedvezményekben részesülnek:

A Magyar államvasutak vonalain III. osztályú jeggyel a II. osztályon é: fél II. osztályú jeggyel a harmadik osztályon utazhatnak.

A Kassa-Oderbergi vasut vonalain III. osztályú jeggyel a II. osztályon és fél III. osztályú jeggyel a III. osztályon utazhatnak.

A Déli vasutól és a Dunagőzhajózási társaságtól még nem kaptuk meg a kért kedvezményeket, de meg fogjuk kapni.

Elszállásolás.
Kívánatra az előkészítő bizottság irodája a nagygyűlésre feljövők részére szállásról is gondoskodik.

És pedig: egy személynek külön szoba naponta 1 forint, közös szoba több személynek személyenkint 40—50 kr.

Tömeges jelentkezésnél valószínűleg még olcsóbb elszállásolásról is gondoskodhatunk, a lakásjegyeket azért csak augusztus első napjaiban fogjuk szétküldeni.

Ellátás.
Azok részére, kik a nagygyűlés napjai alatt mérsékeltén akarnak költekezni, olcsó ételmezésről gondoskodtunk. Tiszteességes ebéd ára 30 krajczár, vacsora 25 krajczár. És pedig a nagygyűlés egész tartama alatt augusztus 17., 18., 19. és 20.-kán.

Megrendelésnél megjelölendő a nap, melyre az ebéd vagy vacsora kívánatik. Az ebéd- és

Ez fájt . . . Nagyon fájt!
Ámde nem oda Buda! nekem hír kell, mert másképp vége a tekintélyemnek vagyis inkább a gázsimmak. Bekopogtatok a rendőrkapitányhoz s midőn hírért eszedezem, kurtán kijelenti, hogy az összes zsebmetszők, tolvajok, betyárok, betörők a hívősen hűsölnek. Ennek megörültem, itt lesz anyag, gondoltam magamban.

— Szabad tudnom az egyes bűnesetek rövid leírását? Kérdem én dobogó szívvél.

— Nem szabad tudnia. A vizsgálat folyik, az új bűnvádi perrendtartás értelmében a vizsgálati ügyek nem publikálhatók. Felelte a rendőrkapitány nyugodt flegmával.

Hogy milyen pótvál jöttem ki a kapitányi szobából, nem tudom; de hogy lóghatott az orrom a földig, azt gyanítom.

Eszembe jutott ekkor, hogy a vármegyénel valami gyűlés lesz. Örömben repültem a megyeház felé. S uramfia! a főjegyző egy pohár sűre meginvitál. Én szabadkozom.

— Uram, hisz itt gyűlés vagy ülés lesz? Hát itt kell Önnek is maradnia.

— Nem. A gyűlést tévedésből hívta össze valami diurnista, de még ideje korán értesítettük a bizottsági tagokat, hogy a gyűlés szeptemberben fog megtartatni.

Ezek után az orromat talicskán kellett magam előtt tolni s hír — az még nem volt.

vacsorajegyeket, a pénz beküldése után, mindenkinek még otthonába elküldjük.

Mint a fentebbiekből látható, a nagygyűlésen való részvétel senkire nevez sem jár nagyobb anyagi megterheléssel. Tehát legyünk mennél többen jelen a kilencszázados magyar katolicizmus ünnepén.

Az országos katolikus nagygyűlés programja.

Előleges tájékoztatásul, nagy vonásaiban, itt közöljük az országos katolikus nagygyűlés programját a következőkben:

Fővédnök: Vaszary Kólos bibornok, Magyarország hercegeprimása.

Védnökök: A nagyméltóságú magyar püspöki kar tagjai.

Diszelnökök: A magyar katolicizmus történetében szerepet játszó főnri családok, az Apponyi-, Batthyány-, Csekonics-, Festetich-, Cziráky-, Esterházy-, Hunyady, Károlyi-, Mailáth-, Pálffy-, Szapáry-, Wenckheim- és Zichy-családok egy-egy tagja.

Elnökség: A Magyarországi Katolikus Kőrök Országos Szövetségének elnöksége.

A nagygyűlés sorrendje.

Augusztus 16. Csütörtök.

Este 8 órakor ismerkedési estély a fővárosi Vigadó éttermeiben.

Augusztus 17. Péntek.

Délelőtt: Szentmise.
Első nyilvános ülés.
Délután 2—5-ig: Egyes szakosztályok ülései. 6—8-ig: második nyilvános nagygyűlés.

Augusztus 18. Szombat.

Délelőtt: Szentmise.
Diszlett: *Ó Felségének, apostoli királyunknak 70. születésnapja alkalmából.*
Szakosztályi értekezletek.

Délután: *Hódolati ünnepség a legfőbbesebb Oltáriszentség előtt.* (Rendezik: Az Eucharisztikus társulatok.)

Mit volt mit tennem? Elégtem szerkesztőségünkben egy teli nem irt kutyanyelvet, persze el is oltottam mindjárt s rögtön megirtam a frissen sült hírt e czimen: „Szerkesztőségünk tüze.” A felelős szerkesztő kifogásolta e czimet s imígyen igazította ki: „Tüz a szerkesztőségben.” Právó! Kitűnő hír! Örömben rögtön hoztattam egy üveg — szóдавизet. Meg is ittam. Jól esett.

De bezzeg nem esett jól, midőn másnap a felelős szerkesztő tudtomra adta, hogy a rendőrség 10 koronára megbüntette, mert a tüzesetet nem jelentette be. Hát ilyen paragrafus is van? De van ám s megtörtént velem, hogy a 10 koronát nekem kellett megfizetni a frissen sült, tüzes hírért.

Azért most már csak az uborkafán hüszellek, s kilesem, míg az uborkafán érik valami hír; jó lesz az is ilyen hírsóvány időben.

Felkérem végre minden rendű, nemű és rangu tudósítónkat, hogy néha napján vizsgáltanak meg egy-egy hírrel; nem bánom én, akármiről irnak is, csak irjanak. Aktualis tárgyak: kínai háboru, bakaszerelem, harisnyacsatt, pántlika, hajtű, hátramaradt papucs, miederzsinór, „Hátra arcz” vagy a kiebrudalt szerelmes, stb., stb.

Nyári szerkesztő.

Ennek befejezésül este nagy eucharisztikus körmenet.

Augusztus 19. Vasárnap.

Délelőtt: Szentmise.
Harmadik nyilvános nagygyűlés.
Délben disz-ebb! a fővárosi Vigadó éttermeiben.

Délután: A katolikus legényegyletek elnökeinek értekezlete. Zenetörténelmi előadás. A Központi Katolikus Legényegylet hódolati ünnepe.

Augusztus 20. Hétfő.

Részvétel a Szent-István-napi körmenetben.

Ugy a templomi ünnepségek, mint különösen az eucharisztikus körmenet fényének emelése érdekében tisztelettel kérjük azon egyesületeket, melyek saját zászlóval bírnak, hogy zászlójukat magukkal hozni sziveskedjenek.

Az előkészítő bizottság nevében:

Gyúrky Ödön,
titkár.

Legyzők iskolája.

Ujabb időben a *jogállam* mintegy jellegként szerepel a politikai tudományban s a közéletben egyaránt. Beteg az erkölcsi s társadalmi élet, elavultak intézményeink, nem elégítik ki a mindinkább fejlődő igényeket, sok a gondolkodó fő, gomba módra szaporodnak a pennás emberek s főleg hazánkban az urhatnamság rákfeneként pusztítja a munkás kezeket s ipar, kereskedelem s gazdasági élet rovására kifejldött a félmíveltek hatalmas osztálya, mely koldus tarisznya mellett is uri titulust kíván s nem veszi észre, hogy guymosolylyal fogadja a társadalom minden osztálya.

Az iparos a legelső kudarcz után iródat keres és ha keze nehéz az iráshoz, Remington gépen kísérli meg az irás művészetét, mert hisz manapság már a minősítési tötvény is paragrafust ad a gépezetnek. A kereskedő az első csőd után a tüke híján a segéd szerepet megveti s könyvelő czimen foglal helyet a pult után. Gyakorlata lévén, na meg a szánalom is lendít a sorsán, protekcióival a kereskedelmi iskolát végzett ifjakat leszorítja a hivatalos munkásság teréről.

Ily viszonyok között nagy és kis nemzetek a legélénkebb törekvéssel igyekeznek állami szervezetükben meghonosítani azokat az újításokat, melyek alkalmasoknak kinálkoznak arra, hogy általuk a *jog uralma* az életviszonyok ama köreibe is biztosíttassék, melyek eddig jogi garanciáival ellátva nem voltak.

Ilyen jogi biztosítékot nélkülöző életviszonyok uralkodnak még manapság is a közigazgatás mezején. Kevés már a miniszteri felelősség, a közigazgatási szervek fegyelmi, büntető, jogi s vagyoni felelőssége, mint megannyi oly intézmény, melynek hivatása a közigazgatás törvényszerűvé tételével a hatósági önkény ellenében az alattvalók érdek- és jogkörét megvédelmezni.

A közigazgatási bíróság mindezek fölött lényegében bírói funkcióra van hivatva. S ime alig kezd működni e magas színvonalon álló intézmény, arra a meggyőződésre jut a felmerült vitás esetek során, hogy daczára annak, hogy sok a jogász, kevés jogász van bele illesztve a közigazgatás hatalmas gépezetébe. Természetes tehát az összeitközés a magán ember és a közigazgatási hatóság között. Jogot keres a nép s a jog magyarázata a legtöbb tisztviselő előtt ismeretlen tér, melyre ha rálép, megbotlik.

Alulról kezdik tehát a reformot. A belügy-miniszterium törvényelőkészítő szakosztályának főnöke, dr. Németh Károly, már elkészítette a községi közigazgatási tanfolyamok életbeléptetésére vonatkozó miniszteri rendelet tervezetét, melyet augusztus hó folyamán egy szakörökből összeállítandó bizottság fog véglegesen megállapítani.

A képviselőház által elfogadott és szentesítés alá már felterjesztett törvény szeptember elsején fog életbe lépni. Erre az időpontra fogják a közigazgatási tanfolyamokat felállítani s az igazgatókat kinevezni, a kiknek meghallgatásával azután a tanfolyamok tantestületeit is összeállítják.

A belügyminiszter tíz tanfolyam felállítását tervezi: 1. Budapest, 2. Pozsony, 3. Kassa, 4. Debreczen, 5. Mámaros-Sziget, 6. Pécs, 7. Nagy-Becserek, 8. Szombathely, 9. Kolozsvár, 10. Maros-Vásárhely. A közigazgatási tanfolyam egyéves lesz, két félévi szemeszterrel.

Az előadásra kerülő tantárgyak főcsoportjai a következők: Tétéles magyar közjog. Közigazgatási jog általában. Belügyi közigazgatás. Vallás- és közoktatásügyi igazgatás. Büntető-jog. Bünvádi perrendtartás. Tétéles magyar magán-jog. Telekkönyvi rendtartás. Pénzügyi igazgatás. Közgazdasági igazgatás. Katonai igazgatás. Állami számvitel. Községi ügyvitel- és irálytan.

Az ehhez szükséges tanerőket kizárólag gyakorlati férfiakból fogják kinevezni, még pedig állami és törvényhatósági tisztviselők, főiskolai tanárok, ügyvédek, jelesebb községi jegyzők köréből, míg a bírói kart mellőzni fogják.

E törvény van hivatva rendezni a községi jegyzők képesítésének ügyét s azt hiszem, előkészíteni, közelebb hozni, az államosítás nagy munkáját a megvalósításhoz. A kérdés illetően megoldását épen nem tartom szerencsésen sikerültnek, legalább is nem találom meg az ellenértéket a tudás terén annak az anyagi áldozatnak, a mit e kérdés megoldása fel fog emészteni.

Helytelennek tartom ily óriási anyag felölését egy év szűk keretében, mert hisz nyilvánvaló, hogy a fenti tárgyak majdnem mindegyike, ha alapos eredményt akarunk elérni, egy-egy félévet igényel jelenlegi kiterjedt jogviszonyaink között. A tanév végén tehát általános homályban marad a hallgató s az előidézett khaosz még a józan judeiziumot is kételkedésbe tereli.

Második hibának tartom a hivatásos tanerők mellőzését. A műkedvelők szereplése, főleg ha az felsőbb parancsra történik — mint pl. a tisztviselőknél — mindig hiányos és soha sem oly preparált, mint a hivatásos tanerők alkalmazása, mert hisz ez utóbbiak e pályán akarják pálmájukat megszerezni, e körülmény pedig az ambiciózt növelésére szolgál.

Ezek az akadályok fel fognak merülni már a közel jövőben s bekövetkezik a revízió egyik ismeretes formája: a rendeletekkel való dirigálás, mely rendszer már eddig is szinte kerékkötője a tisztviselők munkásságának.

A tanszékhelyek felállításánál szinte feltűnőnek találtam a felvidék mellőzését. Talán ott volna legszükségesebb s mégis kimaradt a számításból. Azt hisszük azonban, hogy ez nem végleges megállapodás s így e dologon segítve lesz.

Kiská.

Előfizetési felhívás!

Az új negyedév elején előfizetéseik megújítására s a hátralékos előfizetések

szives beküldésére kérjük fel lapunk t. olvasóit.

A „Fejérmegyei Napló“-nak programja a nemzeti katolikus magyar politika. Hét évnek nehéz küzdelmei között vezette lapunkat a hazáért és az egyházzért való buzgó szeretet, hét év munkássága hirdeti lapunk politikájának tiszta vallássosságát s igaz hazafiságát.

Új programot nem adunk. Elég az ígérlet, hogy hívek maradunk lapunk s pártunk elveihez.

Bizalommal kérjük tehát lapunk barátaikat a „Fejérmegyei Napló“ szíves támogatására.

Előfizetési árak:

Egész évre 12 korona,

Fél évre 6 korona,

Negyed évre . . . 3 korona.

A „FEJÉRMEGYEI NAPLO“

szerkesztősége és kiadó-hivatala.

UJDONSÁGOK.

— **Fényes esküvő.** Ifj. *Rek* István, a balatoni halász-részvénytársaság fonyódi telepének felügyelője f. hó 9-én vezette oltárhoz a helybeli Szent-István templomban *Keller* Ella urhölgyet. Násznagyok voltak: a menyasszony részéről *Laszlek* Gyula előszállási tanító, a vőlegény részéről *Rek* Jenő veszprémi földbirtoke. Isten áldását kérjük a szent frigyre.

— **Fejérmegyei közigazgatási bizottsága** ma d. e. 10 órakor báró *Füth* Pál főispán elnökle mellett ülést tartott. Távollétüket igazolták: *Molnár* Béla, *Dettrich* Zsigmond, *Szűts* Sándor és *Juraszek* János. A szakreferensek jelentéséből, melyek tudomásul vétettek, figyelmet érdemel a főorvosi jelentés, mely szerint a közegészségügyi állapotok nem kedvezők, a mennyiben többféle betegség járványszerűleg lépett fel szelid lefolyással. Az állategészségügy határozottan rossz, a mennyiben jelenleg 24 fertőzött község van hatósági zár alatt főleg sertésvész és sertésor-báncz miatt. Az ülésen több kevésbé jelentős ügy elintézése után *Kis* Pál kivételes nősülési ügye véleményeztetett. *Herkner* Zoltán segédjegyző soóskuti anyakönyvvezető helyettesnek ajánlatot. A május havi pénztárvizsgálatról szóló jelentést a bizottság tudomásul vette. — Végül több község utadóleírás tárgyában beadott kérelme kedvező elintéztést nyert.

— **Katonai gyakorlatok.** A honvédelmi miniszterium által a vármegyei hatóságokhoz elküldött s a 4-ik hadtest kötelekéhez tartozó csapatok idei fegyvergyakorlatáról készített átnézet szerint a városunkban állomásozó 69. gyalogezred 3. zászlóalja f. hó 28-án városunkból Budapestre megy. A 12. d. szidás ezrednek 2., 3. és 4. százada pedig Tolnáról július hó 22-én fog Szekesfejérvárra vonulni, innen pedig aug. hó 12-én az egész ezred, mely 6 századból áll, Budapest és környékére fog menetelni.

— **A megyei központi választmány** *Huszár* Ágost alispán elnökle mellett f. hó 9-én d. e. 10 órakor ülést tartott, mely alkalommal az 1901. évi orsz. képviselő-választók névjegyzékének kiigazítása volt a főtárgy. Indokolt és igazolt kérelem folytán a választók névjegyzékébe felvették: *Marshek* Dezső, *Rattesid* Mór bodméri, *Weinstein* Ármán váai, *Pintér* Ferenc, *F. Pálinkás* József, *F. Pálinkás* András pázmándi, *Weisz* Zsigmond, seregélyesi, Magyarosi

József, *Lengyel* Sándor, *Üveges* Ferencz maratonvási, gróf *Zichy* Gyula, *B. nke* József, *Lakatos* Pál nagy-lángi, *Molnár* József csősi, *Décsi* Gergely nagy-perkátai, *Zsigmond* István bodaiki *Simon* Ferencz zámolyi, *Miklós* Sándor, *Schusster* Károly, *Pirchán* Gusztáv és id. *Kubik* Mihály szabad-battyányi lakosok.

Kérelmökkel elutasítottak: *Polák* János, *Mayer* Jenő kis-loóki, *Béres* Pál zámolyi, *Györi* László f.-battyányi, *Hegyi* János pázmándi, *Zsillagh* István csabdi-, *E. Lukács* Antal dunapentelei lakosok.

Az összeíró küldöttség által a névjegyzékbe felvettek ellen felszólamlók észrevételei kellő indokolás hiányában meghallgatást nem nyertek. Az ülési jegyzőkönyv f. évi július hó 20-tól 30-ig a vármegyei jegyzői hivatalban közszemlére lesz kitéve.

— **Fogyasztási hivatalnokok fizetése.** A belügyminiszter a mai napon értesítette a városi hatóságot, hogy a városi fogyasztási adóhivatalnál alkalmazott személyzet fizetésének rendezése tárgyában hozott közgyűlési határozatot akkor fogja érdemileg elbírálni, a mikor a hivatal szervezési szabályrendelet jóváhagyás végett fel lesz terjesztve, a melyben a személyzet száma és fizetése is rendezést nyer. Tehát csak türelem, majd talán rőzsát terem.

— **Halálozás.** *Mahler* Lőrincz gyepmester f. hó 9-én reggel 1²/₆ órakor életének 68-ik évében, rövid szenvedés és a halotti szentségek ajtatatos felvétele után meghalt. A boldogult hült tetemét tekintettel arra, hogy ragályos betegség volt a halál oka, hatósági intézkedés folytán még az nap, vagyis f. hó 9-én d. u. 5 órakor örök nyugalomra helyezték. A fertőtlenítés a hatóság még az elhalálozás napján eszközölte.

Veesery Lajos, ipariskolai rajztanár. f. hó 9-én d. e. 11 órakor, életének 39-ik, boldog házasságának 4-ik évében, rövid, de súlyos szenvedés után elhunyt. A halottnak hült tetemei ma d. u. 5 órakor az ev. ref. egyház szertartásai szerint áldattak meg s a „Feltámadás“-ról nevezett sirkertben helyeztettek örök nyugalomra. Az elhunytat fiatal özvegye s nagy számú rokonság gyászolja.

— **Ker. betegsegelyező-pénztárak mozgalma.** Az országos ker. betegsegelyező-pénztárak Budapestén az országos iparegyesület helyiségében f. hó 11-én az 1891. évi XIV. törvényzikk módosítása tárgyában teendő javaslati előterjesztés megbeszélése végett értekezletet tartanak. A székesfejérvári ker. betegsegelyező-pénztár képviselőletében az értekezleten *Fűzy* Márton czépesz. pénztári elnök vesz részt.

— **Hirtelen halál.** *Csizmadia* István, id. *Almásy* Ferencz régi, hű cselédje f. hó 9-én délután hirtelen meghalt s mivel senkije sincs városunkban, a rendőrkapitányság a városi kórházba szállította, a honnan ma délután temették el. Hagyatéka vajmi csekély, a mi annál érthetlenebb, mert ismerősei állítása szerint az elhunyt cselédnek volt megtakarított pénze is. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Harc az éj csendjében.** Hogy, hogy sem megtörtént, N. ur az éjjel 40 cseppel többet ivott a rendesnél s egy vásártéri lányos házba bezörgött. A hatás visszahatást szült s csakhamar a család egy férfi tagja jól begyakorolt tenyere N. ur orezáját simogatta, még pedig úgy, hogy nyomában hatalmas daganatok keletkeztek. N. ur a rendőrségnél még az éj folyamán jelentést tett s meg is indult az eredményes nyomozás. N. ur azonban elkeseredésében már az öngyilkosságról fantáziált, nem tűrhettén a rajta megesezt nagy szegényt. Na de hát ez csak fantazma volt. Az ügy folytatása a bíróságnál következik. A nevetek a jó izlés érdekében elhallgatjuk.

— **Marhavásárlók figyelmébe.** Azok előtt, a kik marhavásárokon gyakrabban megfordulnak, nem ismeretlen a csaláknak egy különös fajtája, mely abban áll, hogy a beteg marha tulajdonosa

a hiba megjelölésével felelősség nélkül eladja az állapot olyan svihákféle cenzálnak, a kinek semmi vagyona nincsen, a kin tehát nem lehet semmit megvenni. Ez a svihák aztán a hiba elhallgatásával csakhamar odább adja a beteg állatot. Mikor a vevő észreveszi, hogy be van csapva és a passzus nyomán felelősségre vonja a svihák eladót, ez kibirja a felelősség alól azzal, hogy nincs neki semmije. A Dunántúli bíróságok ezekkel a gyakran előforduló üzelmekkel szemben tehetetlenek. A Dunáninneni bíróságok azonban nyakon csípték az eredeti tulajdonost és kimondták, hogy akár ő az egyenes eladó, akár fölhasználja az ilyen figuracenzál közvetítését — kárterítéssel tartozik. Ezt a királyi Kuria már 1892-ben 12,455. sz. ítéletével szentesítette, ehhez a gyakorlathoz alkalmazkodniok kell tehát a Dunántúli bíróságoknak.

— **A borbélysegédek kívánsága.** Ugyszólván nincs a művelt világon ember, aki összekötetésbe nem volna a borbélyipar szappannal, ollóval, borotvával, tyukszémvágóval, szóval tettekkel, tényezőivel. Nincs is önértetesebb ember, mint egy borbélymester, aki már a kora reggeli órákban tisztában van a kínai háború miibenlétével, a helypolitikai kérdésekben pedig valóságos kapacitás. Amily nagyszabásu azonban a borbélymesterek urasága — a saját valomásnk szerint — épp oly nyomasztó a borbélysegédek helyzete, akik annak javítására most a Kárpátoktól kezdve az Adriáig nagyobb szabásu mozgalmat igyekeznek indítani. Ezt a mozgalmat meg is indították már, még pedig az Adriánál. Finnében, ahol állításuk szerint nemcsak ők, hanem a tenger is veri a habot. Ami pedig a lélkét adja a borbélysegéd-mozgalomnak, az nem is olyan tulságosan nagy dolog. A fiók-Figurák mindenekelett nem mondanak le Magyarországon a borralóráról, ánde követelik, hogy a szent korona országáiban, de még azon kívül is nyáron hét, télen pedig nyolcz órákor este zárják be az összes borbély-officinákat, délebélre pedig minden borbélysegédnek legyen másfélóra szabad ideje, mert azt ugy kívánja a kommoditás. Hogy miért akarnak a borbélysegéd urak nyáron épen hét, télen pedig nyolcz órákor zárni, azt ezideig még titok lepi, ha csak azt nem tétélezzük fél, hogy a nyári esteiken kellemesebbek a — randevük. Mert utóvégre még a borbélysegédek sincsenek fából. A kínai bonyodalmon és a transzváli háborum kívül különben most ez a borbély-mozgalom a borbély-társadalom legnagyobb eseménye, mely hogy békés véget ér — reméljük. Ilyen nagy melegben nem is esoda, ha fantaziálnak borbély segédeink is — természetesen városunkban még ezt sem teszik.

KÖZGAZDASÁG.

— **Leölt vadaknak szövetségi uton való értékesítése.** A vadászszazon közeledtével egy igen életre való eszmét pendített meg ifj. Bartal Aurél. Tudvalevő dolog, hogy daczára a nagy költéssel, fúradtsággal fentartott vadászterületeknek, ezideig nem képeztek számottevő jövedelmi forrást, aminek oka abban keresendő, hogy nincs elég vadunk, hanem azon körülményben leli magyarizátót, hogy a leölt vadat nem tudjuk értékesíteni. Ép akkor, midőn téli nagy vadászatok tartatnak, midőn a legnagyobb mennyiségű vad áll rendelkezésre, a vadak árát ugy lenyomják, hogy szinte nevétséges olcsón kell elvesztesgetni, ha nem akarjuk, hogy a nyakunkon pusztuljon. Ezen az állapoton akar Bartal Aurél segíteni olyformán, hogy minden közvetítő kizárásával egy vadértékesítő szövetkezetet létesítene, a mely szövetkezetnek célja volna a vadakat a tenyésztőktől összeszedni és a belfogyasztóknak, valamint az összkötetésbe levő külföldnek direkt eladni. Remélhető, hogy így sokkal szebb árakat tudnának elérni és egy tekintélyes jövedelmi ágat képezne a vadtenyésztés, amely eddig bizony csak költséges uri passzió volt, a fentartási költségeket is alig fedezte.

— **Vetümagvak.** (Mauthner Ödön tudósítása.) Az üzlet az évszakhoz viszonyítva kellemesen folyik. Elénk

kereslete van a tarlórépamagnak, melynek ára még folyton emelkedik. Senki el ne mulassza, — ha tarlórépát vesz, — hogy garancziát kérjen tiszta bajor magért, mert a nagy kereslet a jó árak egyrészt a megbízható magbéli szük készletet, másrészt nagy és jövedelmező teret nyújtanak a manipulációkra. Hasonló üzleti alakulások közt t. i. midőn a megbízható magnak magas az ára, gyakran előkerülnek a pótszerek, vagyis szurrogátumok, mint p. o. tavaly, midőn a belföldi eredetű vöröslóheréhez amerikai vagy régi francia árut kevertek, ép ugy lehetséges, hogy ezen évadban csiraképtelen repczemagot fognak a tarlórépamaghoz keverni, hogy olcsóbban adhassák az árut. Követeljen tehát a vevő szavatolást a bajor eredeti magért, amellet el ne mulassza megvizsgálni azt csirázóképességre nézve is valamely magvizsgáló állomásnál.

— **Vörös lóhere.** Német kikötők piacain a legutóbbi hetekben jelentékeny kitések történtek régi amerikai lóherére azonnali szállításra és az új termésükből őszi szállításra. Az emellett elért árak ismét észrevehető emelkedést mutatnak. Amerikából újolag is azt jelentik, hogy kedvezőtlen időjárási viszonyok következtében, melyek e tavaszon uralkodtak, gyöngye termés várható. Az ilyen külföldi jelentések mellett hazai termelvényinkre nézve legjobb kilátás nyílik, t. i. a magas árak mellett leendő értékesíthetése. Mint már is hírlik, a spekuláció egy része alacsony árak mellett létesítendő előzetes vásárlások által szándékozik kihasználni a helyzetet és mint már évek óta, ez évben is figyelmeztetjük gazdáinkat, semmi szín alatt se bocsájkozzanak előzetes eladásokba, mert bármiképalakul is az árfolyam, az ilyen ügyfeleknél csak a termelő a hátrányban levő fél. — Jó kereslete van még hajdútnak, kölcsenek.

Irodalom.

— **A Magyar Szemle** legújabb számának vezércikke *Csendes jubileum* címmel arról a kanyhaságról panaszkodik, melylyel a magyar katolicizmus kilencszázados jubileumának megülsére általában készülünk. Hartman János *A legújabb líráról* kezdett meg egy érdekesnek ígérkező cikksorozatát. A szépirodalmi rész tartalma: Haza térve. (Költemény.) Torkos Lászlótlól. — Falun. Rorák Imrétől. — Új ember. Surányi Károlytól. — Karlomaz. (Költemény.) Vértessy Jenőtől. — A soronpól. I.—II. Jancsó Ilonától. A rendes szünügyi közlemény. tárcza, irodalmi és művészeti rovatok s érdekes apróságok teszik a füzet tartalmát teljessé. A kitünően szerkesztett szépirodalmi, kritikai és művészeti hetilapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkeszti Kaposi József. Ára 12 korona egész esztendőre. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bndapest, VI., Uj-utca 14. szám.

— **Új Idők, a Hercegy** Ferencz kitünő szerkesztésében megjelenő szépirodalmi, művészeti és társadalmi képes hetilap f. hó 8-iki száma a következő gazdag tartalommal gyönyörködteti olvasóit: Az a számar Domokos meg a másik. Irta Malonyay Dezső. — Bészélgetek. Irta Hollósy István. — Janesi. Irta Hercegy Ferencz. — Kínai képek. Irta Weisz Róbert. — Second sight. Irta Igric. — Rovatok: Mindenféle. — A szerkesztő üzenetei. — Képek: Szüvegkép. — Kínai képek (Husz kép) Ketteler báró. — A Mária Terézia koszlajó. — Zeppelin gróf léghajója. — A margitszigeti új hid. — A reichstadi kastély. Kémény Nándorné. — A lap előfizetési ára negyedévre 4 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrassy-ut 10. szám.

Szerkesztői üzenetek.

— **K. A. Ercsi.** Ejnye, ejnye! Hát az ígért tudósításokból semmi sem tess? Pedig milyen jól esne csak egy sor is. Ugy látszik, bele kell törődnöm a „Hátra arcz”-ba. Gyula ma ment Czellba. Mikor látjuk ismét? Üdvözlét.

— **Mű előfizető.** Helyben. Névtelen levelekre nem válaszolhatunk.

Felelős szerkesztő: Chay Antal.

Egy használt „Clayton és Schuttleworth”-féle tisztító szerkezetű négy löberejű cséplőgép jutányos áron eladó. — Bővebb felvilágosítást nyerhet a venni szándékozó Schlammáinger Antal és Fia vaskereskedésében Székesfejérvárott.

Uj butor raktár!

Tisztelettel van szerencsém a n. érd. közönség becses tudomására hozni, hogy helyben, Buza-piacz (Simor-utca) 1. sz. dr. Szendefi-féle házban (az emeleten)

uj fiók butor-raktárt

nyitottam, melyben a legjobb butorokból, ugyszinte menyasszonyi, kelengyékben nagy raktárt tartok és a budapesti raktáraknál jóval olcsóbban árusíthatok.

Garniturák bámulatos olcsó áron kaphatók!

Tisztelettel

Id. Füstér Imre.



A drága porosz szén helyett

vele minőségben vetekedő, de árban jóval jutányosabb

cséplőgépek, gőzekék, lokomobilok

valamint

kályhák fűtésére kiválóan alkalmas

Tojás Briquetteket

a kelenföldi gyárból legolcsóbban szállít a

Magyar

Általános Köszénbánya Részvénytársulat

Budapest, V., Erzsébet-tér 19.